

ഭരണകൂടങ്ങളുടെ രഹസ്യ അജണ്ടകൾ  
പൊതുസമൂഹത്തിന് മുന്നിൽ  
തുറന്നുകാണിക്കുകയും പൊതുജന  
പങ്കാളിത്തത്തോടെ വികേന്ദ്രീകൃത  
മാതൃകകൾ നടത്തിക്കാണിക്കുകയും  
ചെയ്യുമ്പോഴാണ് മാലിന്യപ്രശ്നത്തിന്റെ  
പേരിൽ കേരളത്തിൽ നടക്കുന്ന  
സമരങ്ങൾ അർത്ഥപൂർണ്ണമാകൂ എന്ന്  
ഷീബു.കെ.നായർ

# മാലിന്യപ്രശ്നത്തിന് പിന്നിലെ മാലിന്യങ്ങൾ

വിളപ്പിൽശാലയിലെ ജനങ്ങൾ ശക്തമായ സമരവുമായി രംഗത്തെത്തിയതോടെ കേരളത്തിലെവിടെയും മാലിന്യസംസ്കരണത്തിനായി പുതിയ സ്ഥലം കണ്ടെത്തുക എന്നത് അസാധ്യമായി മാറിയിരിക്കുന്നു. ഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾ ഈ സമരത്തിനെ ഭയക്കുന്നതിനുള്ള പ്രധാനകാരണവും അതാണ്. മറ്റുചില സംശയങ്ങൾ എനിക്കുണ്ട്. വളരെ ലളിതമായി പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുന്ന വിളപ്പിൽശാലയിലെ മാലിന്യപ്രശ്നത്തെ ഇപ്പോഴുള്ള ഈ പ്രതിസന്ധിഘട്ടത്തിലേക്ക് എത്തിക്കുന്നതിന് പിന്നിൽ ചില രഹസ്യഅജണ്ടകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. വർഷങ്ങളായി നടക്കുന്ന സമരത്തിന്റെ ഭാഗമായി നിരവധി ഒത്തുതീർപ്പ് ചർച്ചകൾ വിളപ്പിൽശാല പ്രശ്നത്തിൽ നടക്കുന്നുണ്ട്. ഈ ഒത്തുതീർപ്പ് ചർച്ചകളിലെല്ലാം പല ഉറപ്പുകളും തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ വിളപ്പിൽ നിവാസികൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഒരുകാലത്തും ഒന്നും പാലിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. വികേന്ദ്രീകൃതമായി മാലിന്യം സംസ്കരിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചൊന്നും അവർ ചിന്തിച്ചിട്ടുപോലുമില്ല. വിളപ്പിൽശാലയിലെ മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റ് നയപരമായും സാങ്കേതികമായും പരാജയപ്പെട്ടതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആസൂത്രണ ബോധമുള്ള ഏതൊരാളും ചെയ്യുന്ന ചില കാര്യങ്ങൾ നഗരസഭാ അധികൃതർ ചെയ്യാതിരുന്നു. വർഷങ്ങളായി ആ നിശ്ചലാവസ്ഥ തുടർന്നു. നഗരസഭയുടെ ആ സമീപനമാണ് ചില രഹസ്യ അജണ്ടകളുടെ സാന്നിധ്യം അനുഭവപ്പെടുത്തുന്നത്.

### രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ രഹസ്യഅജണ്ടകൾ

തിരുവനന്തപുരം ജില്ലാപഞ്ചായത്തും നഗരസഭയും ഒരുമിച്ച് ഭരിക്കുക എന്നത് കോൺഗ്രസിനെ സംബന്ധിച്ച് വർഷങ്ങളായി നിലനിൽക്കുന്ന ആഗ്രഹമാണ്. ആ ആഗ്രഹം പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ വേണ്ടിയാണ് അവർ വിളപ്പിൽശാല മാലിന്യപ്രശ്നത്തിലും ഇടപെടുന്നത്. സങ്കീർണ്ണമായ ഒരു രാഷ്ട്രീയ നാടകമാണത്. വിളപ്പിൽശാല പഞ്ചായത്ത് ഇപ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സാണ് ഭരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനം ഭരിക്കുന്ന കോൺഗ്രസും പഞ്ചായത്ത് ഭരിക്കുന്ന കോൺഗ്രസും ചേർന്ന് നഗര

ത്തിലെ മാലിന്യനീക്കം തടസ്സപ്പെടുത്തി നഗരസഭയുടെ പ്രതിച്ഛായയ്ക്ക് കളങ്കം വരുത്താൻ ശ്രമിക്കുകയാണ് എന്നാണ് തിരുവനന്തപുരം നഗരസഭ ആരോപിക്കുന്നത്. പഞ്ചായത്ത് വിളപ്പിൽശാല പ്ലാന്റ് അടച്ചുപൂട്ടിയതിന് പിന്നിൽ അത്തരമൊരു രാഷ്ട്രീയ ലക്ഷ്യമുണ്ട്. ജനകീയ സമരസമിതിയുടെ സമ്മർദ്ദം പ്ലാന്റ് പൂട്ടുന്നതിന് കാരണമായി എന്ന് ശരിയാണ്. കക്ഷിരാഷ്ട്രീയ ഭേദമന്യേ എല്ലാ ജനങ്ങളെയും സമരത്തിൽ ഒരുമിപ്പിക്കാൻ ജനകീയ സമരസമിതിക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ശക്തിയും അവർക്കുണ്ട്. അവരെ അവഗണിക്കാൻ പഞ്ചായത്തിന് കഴിയില്ല എന്നൊരു യാഥാർത്ഥ്യം നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. മാലിന്യപ്ലാന്റ് പൂട്ടാൻ അത് കാരണമായെങ്കിലും മാലിന്യപ്രശ്നത്തെ കുടുതൽ സങ്കീർണ്ണമാക്കുക എന്നൊരു രഹസ്യഅജണ്ട അതിന്റെ പിന്നിലുണ്ടെന്ന് ന്യായമായും സംശയിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

പഞ്ചായത്തിന് ആത്മാർത്ഥയുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ ഗ്രാമസഭകളിൽ പ്രമേയം പാസാക്കി, ആ പ്രമേയം പഞ്ചായത്ത് ഭരണസമിതിയെക്കൊണ്ട് അംഗീകരിപ്പിച്ചു നടപടിയെടുക്കുകയായിരുന്നു വേണ്ടിയിരുന്നത്. ആ നടപടിക്രമത്തിലൂടെ പ്ലാന്റ് പൂട്ടിയിരുന്നെങ്കിൽ അതേവിടെയും ചോദ്യം ചെയ്യപ്പെടില്ലായിരുന്നു. പഞ്ചായത്ത് രാജ് ആക്ട് അതിനുള്ള അധികാരം നൽകുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ പഞ്ചായത്ത് ഒരു പഴുതിട്ടുകൊണ്ടാണ് പ്ലാന്റ് പൂട്ടിയത്. മാലിന്യനീക്കം നിലയ്ക്കുകയും, നഗരസഭയുടെ പ്രതിച്ഛായ ഇടിയുകയും, സംസ്ഥാന സർക്കാർ പുതിയ സാങ്കേതിക സംവിധാനങ്ങളുമായി രംഗത്തുവന്ന് പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിന് സാഹചര്യം സൃഷ്ടിക്കുകയായിരുന്നു പഞ്ചായത്തിന്റെ ലക്ഷ്യം. സംസ്ഥാന സർക്കാറിന്റെ പ്രതിച്ഛായ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള കോൺഗ്രസിന്റെ ഒരു രഹസ്യനീക്കം.

വലിയ മൂലധനം വേണ്ടിവരുന്ന കേന്ദ്രീകൃത മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റുകൾ കേരളത്തിൽ കൊണ്ടുവരാനുള്ള സജീവ ആലോചനയിലാണ് യു.ഡി.എഫ് സർക്കാർ. വിളപ്പിൽ പ്രശ്നം അതിനുള്ള വഴിതുറന്നുകൊടുത്തിരിക്കുന്നു. കേന്ദ്രീകൃത മാലിന്യ സംസ്കരണ സംവിധാനങ്ങൾ കേരളത്തിലേക്ക് ഇറക്കുമതി ചെയ്യണമെന്ന



**വലിയ മൂലധനം വേണ്ടിവരുന്ന കേന്ദ്രീകൃത മാലിന്യസംസ്കരണ പ്ലാന്റുകൾ കേരളത്തിൽ കൊണ്ടുവരാനുള്ള സജീവ ആലോചനയിലാണ് യു.ഡി.എഫ് സർക്കാർ. വിളപ്പിൽ പ്രശ്നം അതിനുള്ള വഴിതുറന്നുകൊടുത്തിരിക്കുന്നു. കേന്ദ്രീകൃത മാലിന്യസംസ്കരണ സംവിധാനങ്ങൾ കേരളത്തിലേക്ക് ഇറക്കുമതി ചെയ്യണമെന്ന സംസ്ഥാന സർക്കാറിന്റെ താത്പര്യത്തിന് അനുയോജ്യമായ സാഹചര്യം സൃഷ്ടിച്ചെടുക്കുക എന്നതും രൂക്ഷമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന മാലിന്യപ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കപ്പെടാത്തതിന് പിന്നിലുണ്ട്**

സംസ്ഥാന സർക്കാറിന്റെ താത്പര്യത്തിന് അനുയോജ്യമായ സാഹചര്യം സൃഷ്ടിച്ചെടുക്കുക എന്നതും രൂക്ഷമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന കേരളത്തിലെ മാലിന്യപ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കപ്പെടാത്തതിന് പിന്നിലുണ്ട് എന്ന് വേണം മനസ്സിലാക്കാൻ. മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജനത്തിനുള്ള ചിലസാങ്കേതികവിദ്യകൾ കേരളത്തിലേക്കിറക്കാൻ കഴിഞ്ഞ സർക്കാറും ശ്രമിച്ചിരുന്നു. പൈറോലിസിസ്, വ്യാവസായിക ഇന്ധനമായി ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയുന്ന ആർ.ഡി.എഫ്, Refuse derived fuel (RDF) മാലിന്യങ്ങളിൽ നിന്നും നിർമ്മിച്ചെടുക്കുക തുടങ്ങിയ അപകടം പിടിച്ച നിരവധി പരിപാടികൾ അവർ ആലോചിച്ചിരുന്നു. വിദഗ്ദ്ധരുടെ ഇടയിൽ നിലനിന്നിരുന്ന ഭിന്നാഭിപ്രായം കാരണം അതൊന്നും നടന്നില്ല. അത്തരം അപകടം പിടിച്ച സാങ്കേതികവിദ്യകളെല്ലാം പൊടി തട്ടിയെടുക്കുകയാണ് യു.ഡി.എഫ് സർക്കാർ.

**നഗരവാസികളുടെ തിരിച്ചറിവ്**  
കഴിഞ്ഞ ഡിസംബർ 31 മുതൽ തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ മാലിന്യനീക്കം നടക്കുന്നില്ല. അത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിൽ എല്ലാ വീടുകളിലും സ്വയം മാലിന്യങ്ങൾ സ്വയം സംസ്കരിക്കാനുള്ള നോട്ടീസ് നൽകുന്നതിന് പകരം മാലിന്യം സംസ്കരിക്കാനുള്ള ഹൈടെക് ടെക്നോളജി സംസ്ഥാനത്ത് വരാൻ പോകുന്നു എന്നുപറഞ്ഞ് പത്രപരസ്യം കൊടുക്കുകയാണ് സർക്കാർ ചെയ്തത്. മാലിന്യം നീക്കം നിലച്ചിട്ടും പരമാവധി ആളുകൾ സ്വയം പരിഹാരം കണ്ടെത്തിയ തുടങ്ങിയ സാഹചര്യത്തിലാണ് അത്തരമൊരു പരസ്യം വരുന്നത്. മാലിന്യനീക്കം നിലച്ചിട്ടും തിരുവനന്തപുരത്ത് കാര്യമായി പ്രശ്നമുണ്ടായില്ല. വിളപ്പിൽശാലയിലേക്ക് മാലിന്യം കൊണ്ടുപോകില്ല എന്നറിഞ്ഞപ്പോൾ ജനങ്ങൾ സ്വയം പരിഹാരങ്ങൾ കണ്ടെത്താൻ ശ്രമിച്ചു തുടങ്ങിയിരുന്നു.

റോഡിൽ തളളിയ മാലിന്യങ്ങളുടെ അളവ് വളരെ കുറവായിരുന്നു. മാലിന്യം ജനങ്ങൾ സ്വയം സംസ്കരിക്കാൻ ശ്രമിച്ചുതുടങ്ങിയത് ഭരണതലങ്ങളിലുള്ള പലർക്കും തിരിച്ചറിയാമായി. റോഡിൽ മാലിന്യം കുതിഞ്ഞുകൂടുന്നതും ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകുമെന്നും അതുവഴി അവർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നവൻ സാങ്കേതികവിദ്യകൾ ഇവിടെ പരീക്ഷിക്കാനുള്ള അവസരം തുറന്നുകിട്ടുമെന്നുമാണ് ഭരണാധികാരികൾ വിചാരിച്ചത്. പക്ഷെ സംഭവിച്ചത് മറിച്ചാണ്. ജനങ്ങൾ മാലിന്യങ്ങൾ സ്വയം സംസ്കരിക്കാൻ പഠിച്ചാൽ പിന്നെ യന്ത്രസാമഗ്രികൾ വാങ്ങാനോ, അതിലൂടെ കിട്ടുന്ന അഴിമതി പണം കൈപ്പറ്റാനോ കഴിയില്ലല്ലോ. ജനങ്ങളുടെ സമയോചിതമായ ഈ ഇടപെടലിനെ പൊളിക്കാനുള്ള നീക്കത്തിന്റെ ഭാഗമാണ് മുൻപ് സൂചിപ്പിച്ച പത്രപരസ്യം. ജനങ്ങൾ സ്വയം മാലിന്യം സംസ്കരിക്കാൻ തുടങ്ങിയാൽ പൊതുജനാരോഗ്യത്തെ അത് കാര്യമായി ബാധിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് എഎംഎയുടെ പ്രതിനിധിയായിട്ടുള്ള ഒരു ഡോക്ടറെക്കൊണ്ട് അവർ പ്രസ്താവനയും ഇറക്കി. പുതിയ സാങ്കേതികവിദ്യ വന്നാൽ വിളപ്പിൽശാലയ്ക്ക് പകരം അനുയോജ്യമായ സ്ഥലങ്ങൾ ഉണ്ടോ എന്നറിയാൻ സർക്കാർ പലയിടത്തും പോയി നോക്കി. എന്നാൽ ജനങ്ങളുടെ എതിർപ്പ് കാരണം അവിടെ നിന്നെല്ലാം മടങ്ങേണ്ടിവന്നു. ഇതും വിളപ്പിൽശാലക്കാരെ വിഡ്ഢികളാക്കാനുള്ള ഒരു നാടകമാണ്. ജനങ്ങൾ അനുവദിക്കാത്തതിനാൽ പുതിയ പ്ലാന്റും വിളപ്പിൽശാലയിൽ തന്നെ സ്ഥാപിക്കാതെ രക്ഷയില്ല എന്ന് സർക്കാർ സ്ഥാപിച്ചെടുക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ് ഈ നീക്കങ്ങളിലൂടെ. ചുരുക്കത്തിൽ വിളപ്പിൽശാലയിലെ ജനങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുന്ന ചോദ്യങ്ങളോട് കുറ്റകരമായ മൗനം പാലിച്ചുകൊണ്ട് സർക്കാർ അഴിമതിക്ക് സാധ്യതയുള്ള ചില ഇടപാടുകൾക്ക് പിന്നാലെ പായുകയാണ്.

**സി.പി.എമ്മിന്റെ പിടിവാശി**  
 സി.പി.എമ്മിന്റെ പിടിവാശിയാണ് വിളപ്പിൽശാല പ്രശ്നം രൂക്ഷമാകാനുള്ള മറ്റൊരു കാരണം. മുൻ മേയർ വി. ശിവൻകുട്ടി എംഎൽഎയുടെ ഒരു സ്വപ്ന പദ്ധതിയായിരുന്നു വിളപ്പിൽശാല. സ്ഥലവും സാങ്കേതികവിദ്യയും അനു

യോജ്യമല്ലെന്നും വേർതിരിക്കാതെ മാലിന്യങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നത് ശരിയല്ലെന്നുമെല്ലാം അന്ന് ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞിരുന്നെങ്കിലും സി.പി.എം ഭരിക്കുന്ന നഗരസഭ അതൊന്നും ചെവിക്കൊണ്ടില്ല. നഗരത്തിൽ ഇല്ലാത്ത മാലിന്യത്തിന്റെ പെരുപ്പിച്ച കണക്കുകൾ ഉണ്ടാക്കി പോബ്സ് കമ്പനിക്ക് കരാർ കൊടുത്തു. നിരവധി അഴിമതി ആരോപണങ്ങൾ ആ കരാറിനെച്ചൊല്ലി ഇപ്പോഴും നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. പോബ്സിന്റെ പദ്ധതി പൊളിഞ്ഞു. അമ്പതു ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് തുടങ്ങിയ ഈ ചവർ ഫാക്ടറി ഏഴു കോടി രൂപ പോബ്സിന് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകിയാണ് നഗരസഭ എട്ടു വർഷങ്ങൾക്കു ശേഷം ഏറ്റെടുത്തത്. അഴിമതി വളരെ വ്യക്തം. തുടക്കം മുതലേ പാളം തെറ്റിയെങ്കിലും ഇന്ത്യയിലെ മാതൃക പദ്ധതിയെന്ന് മാധ്യമങ്ങളെക്കൊണ്ടും വിദഗ്ദ്ധരെക്കൊണ്ടും പറയിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമമാണ് സി.പി.എം നടത്തിയത്. ഏഴ് വർഷം പ്ലാന്റ് നടത്തിയ പോബ്സ് കമ്പനി നാല് ലക്ഷം ടൺ പ്രദേശത്ത് സംസ്കരിക്കാതെ കൂട്ടിയിട്ടതിന് അവരുടെ പേരിൽ ഒരു നടപടിയും എടുക്കാൻ അവർ തയ്യാറായില്ല.

എന്നിട്ടും വിളപ്പിൽശാല പദ്ധതി വൻ വിജയമായിരുന്നു എന്ന് സി.പി.എം ഇപ്പോഴും ഉദ്ഘോഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയുടെ മാതൃകാപദ്ധതിയായി മാറിയിട്ടും നാട്ടുകാർക്ക് മാത്രം എന്തുപ്രശ്നം എന്നാണ് ഇപ്പോഴത്തെ മേയർ ചോദിക്കുന്നത്. ഇപ്പോഴും കോർപ്പറേഷൻ ഭരിക്കുന്നത് സി.പി.എമ്മാണ്. പദ്ധതി ഉപേക്ഷിക്കപ്പെടുന്നത് പാർട്ടിക്കും കോർപ്പറേഷനും ദോഷമാണ്. മാത്രമല്ല, പോബ്സുമായി നടത്തിയ കരാറിലെ അഴിമതിയെക്കുറിച്ച് ആരെങ്കിലും അന്വേഷണം ആവശ്യപ്പെട്ടാൽ സി.പി.എം കുടങ്ങും. വിളപ്പിൽശാല കൈവിട്ടാൽ പകരം സർക്കാർ കൊണ്ടുവരാൻ പോകുന്ന സാങ്കേതികവിദ്യയിൽ തങ്ങൾക്ക് സാമ്പത്തികനേട്ടം ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയില്ല എന്നതും പാർട്ടിയെ വിഷമിക്കുന്നുണ്ട്.

**വിദേശ ടെക്നോളജികൾ**  
 മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജന വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥ പ്രതിനിധികൾ ജർമ്മൻ ടെക്നോളജി പഠിക്കുന്നതിനായി അടുത്തിടെ ജർമ്മനിയിലേക്ക് പോയിരുന്നു. അവർ പറഞ്ഞ കമ്പനിയെക്കുറി

ച്ച് കൂടുതൽ അറിയാനതിനായി ഞങ്ങൾ മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്നവരുടെ അന്താരാഷ്ട്ര നെറ്റ്വർക്കിലെ സുഹൃത്തുക്കളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു. അങ്ങനെ യൊരു കമ്പനി അവിടെയുണ്ടെങ്കിലും അവർക്ക് മാലിന്യസംസ്കരണത്തിൽ മുൻപരിചയമൊന്നും ഇല്ലെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞത്. സർക്കാറിനെ ഈ വിവരങ്ങൾ അറിയിക്കുമ്പോഴേക്കും ജർമ്മൻ യാത്രാസംഘം മടങ്ങിയെത്തി, കാര്യങ്ങൾ തൃപ്തികരമാണെന്ന് അറിയിച്ചുകഴിഞ്ഞിരുന്നു. ആസ്ട്രേലിയയിൽ നിന്നുള്ള ലോകബാങ്കിന്റെ ഒരു കൺസൾട്ടന്റ് കേരളത്തിൽ വന്ന് മാലിന്യസംസ്കരണത്തെക്കുറിച്ച് പഠനം നടത്തുകയും കേരളത്തിന് അനുയോജ്യം കേന്ദ്രീകൃത മാലിന്യസംസ്കരണമാണെന്ന് സർക്കാറിന് റിപ്പോർട്ട് കൊടുക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അവരുടെ പുറകിലും മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജന രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്വകാര്യ കമ്പനികളാണുള്ളത് എന്ന് വ്യക്തമാണ്. കേരളത്തിലേക്ക് വരാനായി പലരും കച്ചകെട്ടിയിരിക്കുകയാണ് എന്ന സൂചനയാണ് ഇതെല്ലാം നൽകുന്നത്.

എന്ത് സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ പേരുപറഞ്ഞാലും ഫലത്തിൽ ഇവരെല്ലാം കൊണ്ടുവരുന്നത് ഇൻസിനററ്ററാണ്. അതായത് മാലിന്യങ്ങൾ കത്തിക്കുന്ന സംവിധാനം. ചുടിന്റെ കാര്യത്തിൽ മാത്രമേ വ്യത്യസ്തമുണ്ടാവുകയുള്ളൂ. ഊർജ്ജം വലിയ രീതിയിൽ വേണ്ടിവരുന്ന ഒരു സാങ്കേതികവിദ്യയാണ് ഇൻസിനറേഷൻ. അത് അത്യന്തം അപകടകരമാണ്. പല പേരിൽവരുന്ന ഇൻസിനറേഷൻ തട്ടിപ്പുകളെ നമ്മൾ തിരിച്ചറിയേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

**ലാലൂരുകാർ അറിയേണ്ടത്**  
 ലാലൂരിലേയും സമാനമായ അവസ്ഥയാണ്. ഒട്ടും പ്രായോഗികമല്ലാത്ത പദ്ധതിയാണ് ലാംപ്സ്. സമരം ചെയ്ത് നേടിയെടുത്തു എന്നതിന്റെ പേരിൽ ലാംപ്സ് തന്നെ വേണം എന്ന് സമരസമിതി പറയുന്നത് അപകടമാണ്. സർക്കാറിൽ നിന്നും മാത്രം പരിഹാരം ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ട് കാര്യമില്ല എന്ന അവസ്ഥയിലാണ് ലാലൂർ സമരം എത്തിയിരിക്കുന്നത്. നിങ്ങളുടെ മാലിന്യം നിങ്ങളുടെ വീടുകളിൽ തന്നെ സംസ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തണമെന്ന് ലാലൂർ



കാർ തൃശൂർ നഗരത്തിൽ താമസിക്കുന്നവരോട് പറയേണ്ട സമയം അതിക്രമിച്ചിരിക്കുന്നു. തൃശൂർ നഗരത്തിലെ വീടുകളുടെ സ്വഭാവം വച്ചിട്ട് നഗരത്തിലുണ്ടാകുന്ന 90 ശതമാനം മാലിന്യങ്ങളും ഉറവിടത്തിൽ തന്നെ സംസ്കരിക്കാൻ കഴിയുന്നവയാണ്. അത്തരം മാർഗ്ഗങ്ങളെക്കുറിച്ച് അന്വേഷിക്കാനും ചർച്ചചെയ്യാനും നടപ്പിലാക്കിക്കോർപ്പറേഷൻ മാതൃകകൾ കാണിച്ചുകൊടുക്കാനും ലാലൂരുകാർ തയ്യാറാകണം. പ്ലാസ്റ്റിക് ഉൾപ്പെടെയുള്ള അജൈവമാലിന്യങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നതിനായി ആക്രികടക്കാരുമായി സംസാരിക്കണം. എന്തെല്ലാം സാധനങ്ങൾ അവർ ശേഖരിക്കുമെന്ന് ലിസ്റ്റ് ചെയ്ത് 10 വാർഡുകളിലെങ്കിലും ആ രീതിയിൽ മാലിന്യം ശേഖരിക്കുന്ന മാതൃകാ പരിപാടി നടത്താൻ ലാലൂരുകാർ തയ്യാറായില്ലെങ്കിൽ ഇനിയും അവർ മാലിന്യം ചുമക്കേണ്ടിവരും.

ലാലൂർ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രശ്നം അവിടെ കെട്ടിക്കിടക്കുന്ന മാലിന്യങ്ങളല്ല. അതിന്റെ പേരിൽ വരാൻ പോകുന്ന വൻ സാങ്കേതികവിദ്യകളാണ്. ആ കുരുക്കിൽ സമരസമിതി വീഴരുത്. മൂലധനശക്തികളുടെ ഇടപെടൽ എന്നത് പറഞ്ഞുപഴുകിയ ഒരു കെട്ടുകഥയായി എഴുത്തുള്ളരുത്. അവർ ശക്തമായി രംഗത്തുണ്ട്.

രാംകി എൻവിയോൺമെന്റൽ എഞ്ചിനീയേഴ്സ് ലിമിറ്റഡ് എന്ന കമ്പനിയെ മാലിന്യസംസ്കരണത്തിനായി തൃശൂരിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള ആലോചനകളാണ് നടക്കുന്നത്. കോയമ്പത്തൂരിൽ അവർ ചെയ്തിരിക്കുന്ന മാതൃകയാണ് ഇവിടെ നിർദ്ദേശിക്കുന്നത്. വെർമി കമ്പോസ്റ്റിങ്ങാണ് അവർ കോയമ്പത്തൂരിൽ ചെയ്യുന്നത്. അതും വിജയകരമായി ചെയ്യുന്നു എന്ന് പറയാൻ കഴിയില്ല. കോയമ്പത്തൂർ മോഡലും മൈസൂർ മോഡലുമെല്ലാം വിജയകരമാണെന്ന് കേരളത്തിൽ വന്ന് പറയും. അതുപോലെ വിളപ്പിൽശാല മാതൃകാപദ്ധതിയായാണ് കേരളത്തിന് പുറത്തുള്ള പലസ്ഥലങ്ങളിലും അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത്. അതുകൊണ്ട് കണ്ണടച്ച് ആരെ വിശ്വസിച്ചാലും വിളപ്പിൽശാലകളും ലാലൂരുകളും വീണ്ടു മുണ്ടാകുന്നത് നമ്മൾ തന്നെ കാണേണ്ടിവരും.

ആത്മാർത്ഥമായ മോഡലുകൾ നിങ്ങൾക്ക് കാണണമെങ്കിൽ പുനെ മുനി

**എന്ത് സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ പേരുപറഞ്ഞാലും ഫലത്തിൽ ഇവരെല്ലാം കൊണ്ടുവരുന്നത് ഇൻസിനറേഷൻ. അതായത് മാലിന്യങ്ങൾ കത്തിക്കുന്ന സംവിധാനം. ചൂടിന്റെ കാര്യത്തിൽ മാത്രമേ വ്യത്യാസമുണ്ടാവുകയുള്ളൂ. ഉൾജ്വലം വലിയ രീതിയിൽ വേണ്ടിവരുന്ന അപകടം പിടിച്ച സാങ്കേതികവിദ്യയാണ് ഇൻസിനറേഷൻ**

സിപ്പാലിറ്റിയിലാണ് ചെല്ലേണ്ടത്. കാഗഡ് കച്ച കഷ്ടകാരി പഞ്ചായത്ത് (Kagad Kach Kashtakari Panchayat - KKKP) എന്ന സംഘടന വളരെ കാര്യക്ഷമമായി മാലിന്യസംസ്കരണ പരിപാടിയാണ് പുനെയിലേക്ക്. ആക്രി സാധനങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നവരുടെ സംഘടനയാണ് KKKP. കമ്പോസ്റ്റാക്കാവുന്ന മാലിന്യങ്ങൾ അവർ ശേഖരിക്കില്ല. പേപ്പറും പ്ലാസ്റ്റിക്കും വീടുവീടാത്തരം ശേഖരിച്ച് റീസൈക്കിൾ ചെയ്യുന്നവർക്ക് വിൽക്കും. വിൽക്കാൻ കഴിയാത്ത സാധനങ്ങൾ മുൻസിപ്പാലിറ്റിയെ ഏൽപ്പിക്കും. ആകെയുള്ള മാലിന്യത്തിന്റെ 5 ശതമാനം മാത്രമേ അതുണ്ടാകൂ. അജൈവമാലിന്യങ്ങൾ വാർഡുകൾ തോറും കമ്പോസ്റ്റ് ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനവും എർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 25 വർഷമായി ഈ രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംഘടനയാണ് KKKP. ബാംഗ്ലൂരിലും ആക്രിക്കാരെ ഏകോപിപ്പിച്ച് ഡ്രൈ വെയ്റ്റ് കളക്ഷൻ സെന്ററുകൾ എല്ലാ വാർഡുകളിലും സിറ്റി കോർപ്പറേഷൻ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയിൽ തന്നെ വിജയകരമായി നടക്കുന്ന ഇത്തരം മാതൃകകൾ ഉള്ളപ്പോൾ വൻ മൂലധന നിക്ഷേപം വേണ്ടിവരുന്ന കേന്ദ്രീകൃത പദ്ധതികൾക്ക് പുറകെ ഭരണാധികാരികൾ നടക്കുന്നതിന്റെ പിന്നിലെ താൽപര്യം വ്യക്തമാണ്.

ലളിതമായ സാങ്കേതികവിദ്യകളോടുള്ള അയിത്തമാണ് നമ്മുടെ പ്രശ്നം. എല്ലാ വീടുകളിലും കമ്പോസ്റ്റിംഗ് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനും അതിന് മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നതിനും

നമ്മുടെ കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർക്ക് കഴിയും. മാലിന്യം ചുമക്കുന്നതിനല്ല, അത് വികേന്ദ്രീകൃതമായി സംസ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നതിനാണ് അവർക്ക് പണം നൽകേണ്ടത്. അത് അവരുടെ പദവി ഉയർത്തുകയും ചെയ്യും. നല്ല കമ്പോസ്റ്റുണ്ടാക്കിയാൽ കേരളത്തിൽ വാങ്ങാൻ ആളുണ്ടാകും. അതിന് ഉത്തമ ഉദാഹരണമാണ് നോർത്ത് പാവൂർ മുനിസിപ്പാലിറ്റി. അവർ നിർമ്മിക്കുന്ന കമ്പോസ്റ്റ് വേണമെങ്കിൽ ബുക്ക് ചെയ്ത് കാത്തിരിക്കണം. എന്റെ വീട്ടിൽ കമ്പോസ്റ്റിംഗ് നടത്തിയാൽ നാറുമെന്ന പേടിയാണ് ആളുകൾക്കുള്ളത്. നിങ്ങളുടെ വീട്ടിലെ മാലിന്യം നിങ്ങൾക്ക് തന്നെ നാറുമെങ്കിൽ എല്ലാ മാലിന്യവും ഒരു സ്ഥലത്ത് കൊണ്ടിട്ടാൽ ആ നാട്ടുകാർക്ക് എന്തുമാത്രം നാറ്റം സഹിക്കേണ്ടിവരും എന്ന ധർമ്മീകരമായ ചോദ്യമാണ് അവരോട് തിരിച്ച് ചോദിക്കേണ്ടത്.

**സാങ്കേതികവിദ്യയല്ല പ്രശ്നം** സാങ്കേതികവിദ്യയല്ല, മാലിന്യം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന രീതിയാണ് പ്രശ്നം. പ്ലാസ്റ്റിക് കുറയ്ക്കുക എന്നത് നയപരമായ ഒരു തീരുമാനമായി വരണം. ട്യൂബും ബൾബും പോലെയുള്ള മാലിന്യങ്ങൾ ഉത്പാദകർ തിരിച്ചെടുക്കണം എന്ന് നിയമം വരണം. അല്ലെങ്കിൽ അവരുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾ കേരളത്തിൽ വിൽക്കാൻ അനുവദിക്കരുത്. മൂന്ന് കോടി ജനങ്ങളുള്ള ഇന്ത്യയും വലിയ മാർക്കറ്റ് അവർക്ക് എവിടെയും കിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് സർക്കാർ എന്ത് തീരുമാനമെടുത്താലും ഉത്പാദകർക്ക് നടപ്പിലാക്കാതിരിക്കാൻ വകുപ്പില്ല.

മാലിന്യത്തിന്റെ പേരിൽ നഗര-ഗ്രാമ സംഘർഷമുണ്ടാവുകയും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ വിഭജിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നടപടികളുമായാണ് ഭരണകൂടങ്ങൾ മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. നഗരവും ഗ്രാമവും ഒരുമിച്ചുനിന്ന് അത്തരം ശ്രമങ്ങളെ പരാജയപ്പെടുത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഭരണകൂടങ്ങളുടെ രഹസ്യ അജണ്ടകൾ പൊതുസമൂഹത്തിന് മുന്നിൽ തുറന്നുകാണിക്കുകയും പൊതുജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ വികേന്ദ്രീകൃത മാതൃകകൾ നടത്തിക്കാണിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോഴാണ് മാലിന്യപ്രശ്നത്തിന്റെ പേരിൽ കേരളത്തിലെമ്പാടും നടക്കുന്ന ജനകീയസമരങ്ങൾ അർത്ഥപൂർണ്ണമായിത്തീരുന്നത്.